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Grußwort von Landrat Frithjof Kühn anlässlich des 100jährigen 

Vereinsjubiläums und der Verleihung der Sportplakette des Bundespräsidenten 

an den Turnverein 1909 e.V. Bergheim/Sieg am 21.11.2009 um 19.09 Uhr 

(Sektempfang ab 18.00 Uhr) in der Siegauenhalle, Glockenstraße 64, 53844 

Troisdorf 
 

Es gilt das gesprochene Wort! 
 

Sehr geehrter Herr Droste (Vereinsvorsitzender),  

meine sehr geehrten Damen und Herren, liebe Sportfreunde! 
 

Es ist mir ein besonderes Vergnügen, heute im Rahmen der 100-Jahr-Feier 

allen Mitgliedern des Turnverein 1909 e.V. Bergheim/Sieg im Namen des 

Rhein-Sieg-Kreises, aber auch persönlich, zum runden Jubiläum ihres Vereins 

zu gratulieren.  
 

Eine 100-jährige Vereinsgeschichte ist ein beeindruckendes Zeugnis für den 

herausragenden Zusammenhalt eines Vereins. Der Turnverein 1909 e.V. 

Bergheim/Sieg ist für viele Generationen sportbegeisterter Bürgerinnen und 

Bürger zum Mittelpunkt sportlichen und gesellschaftlichen Zusammenlebens 

geworden. 
 

Es ist mir daher eine besondere Ehre und Freude, Ihnen Herr Droste, gleich 

(stellvertretend für den gesamten Verein) die Sportplakette des 

Bundespräsidenten zu überreichen. Diese von Bundespräsident Carl Carstens 

gestiftete Sportplakette erhalten Turn- und Sportvereine, die mindestens 100 

Jahre bestehen und die in langjährigem Wirken besondere Verdienste um die 

Pflege und Entwicklung des Sports erworben haben. Dies trifft auf den 

Turnverein 1909 e.V. Bergheim/Sieg in besonderem Maße zu! 
 

Meine Damen und Herren, die Auszeichnung mit der Sportplakette hat für 

unsere Vereine eine nicht zu unterschätzende Bedeutung. Sie bringt öffentlich 

zum Ausdruck, wie viele Generationen sich zum Wohl des Vereins eingesetzt 

haben und weiterhin einsetzen. Die Verleihung zeigt, dass kontinuierliches 

ehrenamtliches Engagement und viele Anstrengungen hinter einem 

Jahrhundert Vereinsarbeit stecken. 
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Vereine, wie der Turnverein Bergheim/Sieg, schaffen Identifikation für ihre 

Mitglieder. Sie wirken integrativ über Generationen und Geschlechter hinweg, 

für Menschen mit und ohne Behinderung, für alt und jung, für In- und 

Ausländer. Sie bieten eine sinnvolle Möglichkeit der Freizeitgestaltung und 

vieles mehr. 
 

Alles ist nur möglich durch die vielen ehrenamtlichen Vereinsvorstände, 

Übungsleiter und Organisatoren. Die Sportplakette ist damit auch ein 

Dankeschön an alle, die durch ihren Einsatz im Sinne der Gemeinschaft mit 

dazu beigetragen haben, ihren Verein über eine so lange Zeit lebendig zu 

erhalten. 
 

Ohne das Ehrenamt wäre Vereinssport in unserer heutigen Zeit nicht denkbar. 

Das ehrenamtliche Engagement ist und bleibt die Seele des Sports!  

Durch ehrenamtliches Engagement erfährt jeder Einzelne auch Achtung und 

Anerkennung. Im Verein werden Fairness, Toleranz, Hilfsbereitschaft und 

Teamfähigkeit vermittelt. Werte, die nicht nur für unsere jungen Menschen von 

großer Bedeutung sind. 
 

Verehrte Gäste, natürlich hat sich in 100 Jahren Vereinsarbeit vieles getan. 

Stand der Sport anfangs noch unter dem Motto „Frisch -  Fromm – Fröhlich – 

Frei“ (Turnvater Jahn), sprechen wir heute vom „Dienstleistungsunternehmen 

Sport, Spiel und Spaß“. Dass diese Trendwende – auch gerade bei den jungen 

Leuten - ankommt, zeigen die steigenden Mitgliederzahlen. Am 01.01.2009 hat 

der Turnverein die Tausendergrenze überschritten. Eine großartige Leistung! 

Mit dieser Neu-Ausrichtung hat der Vorstand aber auch dafür Sorge getragen, 

den Bestand des Vereins für die kommenden Jahre zu sichern und die 

erfolgreiche Geschichte fortzuschreiben. 
 

Ich gratuliere nochmals dem Turnverein 1909 e.V. Bergheim/Sieg mit allen 

seinen Mitgliedern zum 100. Geburtstag und wünsche Ihnen für die 

kommenden sportbegeisterten Jahre alles Gute! 
 

„Verbunden mit meinen Glückwünschen möchte ich Ihnen nun die 

Sportplakette überreichen. Die Verleihungsurkunde hat folgenden Wortlaut: 
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Dem Turnverein 1909 e.V. Bergheim/Sieg verleihe ich die Sportplakette des 

Bundespräsidenten als Auszeichnung für die in langjährigem Wirken 

erworbenen besonderen Verdienste um die Pflege und Entwicklung des Sports. 

Berlin, den 1. September 2009, der Bundespräsident Horst Köhler.“ 


